【A】
                             同意公开
长春市发展和改革委员会
长发改议字〔2019〕13 号          　        签发人：       

对市十五届人大三次会议第41号
代表建议的答复
么会英代表：

您在市十五届人大三次会议上提出的关于《长春市经济高质量发展要力推本地企业，助推吉林全面振兴的建议》 (第41号)收悉，现答复如下：
虽然我市建筑业发展与国内先进城市存在较大差距，但市委市政府一直非常重视扶持和促进建筑业发展，并积极研究相关政策和措施。2017年，国务院办公厅印发了《关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）。2018年，省政府办公厅印发了《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》，市委市政府组织相关部门开展专题研究，邀请了我市具有代表性的勘察、设计、施工、监理等骨干企业参与，充分了解企业发展情况、优势及发展过程中遇到的困难和问题，摸清建筑业发展情况底数。
通过广泛征求意见和建议，针对企业面临的实际困难和诉求，制定出台了《扶持本地建筑企业发展的政策措施》（长城乡发〔2018〕60号），从5个方面提出了17条具体措施，主要着力提高本地企业市场竞争力和市场占有率，切实减轻企业负担，激发企业活力。主要解决以下几方面的问题： 

一是做大做强本地企业。落实“优质优先、优质优价”，提高本市优秀企业在招投标中的加分，通过给优秀项目管理班子、获奖项目经理、信用评价“优秀”的企业加分，让本地优秀企业能够与央企、省外企业站到同一起跑线，领先起跑。政府投资的装配式建筑，采用邀请招标的方式选择长春市装配式建筑企业目录中公示的企业。鼓励社会投资项目发包给本地建筑业企业，发包给本地信用评价“优秀”企业，积极引导大型开发企业、施工企业与本地优秀建筑业企业结对发展，促成良好的合作关系，在增加本地市场份额的同时，为本地企业拓展域外市场创造条件。
二是切实减轻企业负担。进一步减轻本地企业经济负担、资金压力，在保证金缴纳方面，在国家和省规定的基础上，大幅降低各类保证金缴纳标准，重点扶持企业可采取承诺方式，减少企业的财务成本。推行工程担保，各类保证金可采取担保方式。推动建设单位及时支付工程款，把工程款支付到位凭证作为工程验收备案的必要条件。
三是提供优质服务。深入开展“只跑一次”政务服务改革，抓好审批和服务类事项的“瘦身”，试行资质申请部分条件告知承诺制。加强施工现场管理人员和技术工人鉴定考核。结合报考企业具体专业需求进行针对性培训指导，帮助企业提高专业质量，提高考核鉴定合格率。放宽项目经理解锁条件，破解企业优秀项目经理不足的难题，及时满足企业资质管理和承建工程项目需求。
四是规范建设单位市场行为。加强监督检查，督促建设单位严格执行基本建设程序，禁止随意压价、禁止垫资承包、禁止随意压缩工期。严格履行合同义务，加强工程款支付管理，按合同约定及时足额向承包人拨付工程款。落实“双向担保”制度，建设单位要求承包人提供履约担保的，对等提供工程款支付担保。加强工程竣工结算管理，按照合同约定及相关规定，工程竣工后按照工程结算金额在规定时限内及时完成工程结算。
五是完善诚信体系建设。强化守信激励和失信惩戒机制，将市场准入、评优评奖与市场主体信用考核评定挂钩，定期向社会公布评定结果，分类实施奖惩，对优秀企业给予招投标加分、保证金减免等优惠政策。建立完善用好“黑名单”制度，对不合格企业限制市场准入，在建筑市场中真正形成“守信受益、失信难行”的良好信用环境。
在上述五个方面基础上，目前我市正在组织制定《关于进一步扶持建筑业企业发展的意见》，加大对本地建筑业企业的扶持力度，《意见》将进一步强化信用优先，提高本地企业的投标加分分值；实施保证金差异化缴存，进一步减轻企业资金压力；严格落实过程结算和竣工结算，进一步规范建设单位行为；信用等级评定实施动态管理，进一步提高信用评价的科学性和公平性。同步制定《全市建筑市场整治行动方案》，按照扶持与规范相结合的原则，落实扫黑除恶专项斗争，进一步规范建筑工程发包与承包行为，尤其是外埠企业相关市场行为，整治建筑市场秩序，促进我市建筑业持续健康发展。
长春市发展和改革委员会
2019年5月29日

4

